

那一抹动人的军绿

今天建军节，听军人们讲那些动人的故事

这些军功章的背后，是军人的笑和泪，血与骨



这是七个不同年代的军人故事，他们之中，有亲历过两万多千里长征的老红军，有在越战中被炸断双腿却自强不息搏击商海的坚强老兵，也有三进金寨帮助当地村民脱贫致富的“扶贫政委”。故事虽各有不同，主题却一样精彩。今天是中国人民解放军建军纪念日，让我们一起聆听他们“军功章”背后的故事。

■ 周海良 玛戈 实习生 臧慧 记者 李皖婷 张发平 曹开发 程兆文/图

赵克信：三进金寨，他让“北大荒”变成“绿色银行”

荣立二等功1次、三等功2次

1996年8月，赵克信交流到军分区当干事刚“满月”，就跟随扶贫工作组，来到大别山下的将军山村调研扶贫。

这一天，赵克信目睹了难忘一幕：一户农家，两间土房，三代同堂，一床旧铺盖，两双破草鞋，9岁小女孩光着上身。生长在陕北寒窑的赵克信，不禁被老区的穷困深深刺痛了。他转身跑到镇上，掏干身上仅有的212元钱，买来两床被三件衣，送给他们一家。

1999年6月，赵克信升任正营职科长。原本可以留在市区人武部的他，却自荐到最贫困的金寨县任职。修路、架桥、扶贫、助学、发展生产、搞活文化……冬去春来，“北大荒”变成了“绿色银行”。

10余公里盘山路通车那天，村里老人吴长忠双膝跪地：“我们祖祖辈辈盼了多少年，还是靠解放军修通了这条路啊！”

2003年2月，赵克信是军分区拟提副团第一人选。领导考虑到他素质全面，希望他能留在机关工作。赵克信却另有打算，“我熟悉金寨，去那里更合适。”赵克信二进金寨，担任人武部副部长。这时，妻子尹春被东南大学高薪聘为油画教师，前往南京发展；儿子赵子尹则留在六安上学，一家人分居三地。

2004年5月，人武部副部长编制撤销，赵克信不得已再次离开金寨。消息传来，铁冲乡600余名群众冒着细雨，步行几十公里山路，从四面八方赶来，面对乡亲们依依不舍的眼神，赵克信热泪盈眶：“我的事还未完，只要有机会，我还要回来为你们做事！”

2007年初，赵克信提升正团，组织上拟安排他到市区人武部担任要职。“我和老区群众有个约定，就想去金寨做点事。”赵克信义无反顾。阳春三月，大地复苏，赵克信三进金寨，任人武部政委。

“大别山，峰连峰，山水润泽杜鹃红。心系乡亲情不改，军旗飘飘映长空。”赵克信的感人事迹传遍了金寨，也传遍了江淮大地，人们无不心潮澎湃、好生赞叹：三进金寨留住话，这个“扶贫政委”不一般！

郑守勇：无腿英雄，驰骋“三场”竞风流

一等功臣，荣立一等功1次，三等功1次

1982年，郑守勇参军入伍，并于1985年元月开赴越战前线。他所在的部队于同年5月正式投入战斗，短短2个月间，郑守勇参加大小战斗10余次，在6月时，因为轻伤不下火线荣立三等功，并被评为模范优秀共产党员。

一天深夜，郑守勇不幸在战斗中被炸断双腿，当他苏醒过来已是3天之后。郑守勇说，自己一度绝望时曾想过自杀，是母亲那句“不管你怎么样，你永远都是我的好儿子”，给了他战胜伤痛的力量和信心。

1987年，郑守勇复员返乡。县领导听说他在部队参加比武获过金牌，请他担任残联协会名誉主席。在新的训练场，他的双腿旧伤一次次被磨得皮开肉绽，血水顺着假肢一滴滴印染在跑道上……

凭着军人血性，郑守勇先后参加1992年、1996年全国残运会，夺得标枪银牌、金牌。2000年世界远南运动会，他又为祖国再添一枚铜牌。

在郑守勇心中，自己失去双腿，因此更懂得“站立”。1995年春，郑守勇辞去残联公职，毅然下海经商。经过多方考察，他在县城一家商场租下两节柜台经销化妆品，开始了创业之路。

创业十多年，郑守勇牢记一条“军规”：实干创业不赚昧心钱。正由于诚信经营，他赢得了许许多多“回头客”。当初的小柜台成功升级“突围”，有了济军日化、济军动漫和济军建材等公司。

郑守勇说，虽然如今搏击商场，但他依然忘不了铜墙铁壁的好军队，忘不了同生共死的好战友，忘不了可敬可爱的好乡亲。退役难褪色，他仍然坚信自己骨子里是军人。

王现伟：道德中的最大秘密，就是爱

荣立三等功2次

王现伟是家中老么，上有仨哥一姐。二哥王留民是西藏边防军人，每次来信都让王现伟热血沸腾，激荡着儿时从军报国的梦想。

1990年冬，王现伟如愿以偿，参军入伍。当兵第一年，王现伟便升任副班长；第二年，又是全团通信专业训练标兵；第三年，以优异成绩被南京陆军学院录取。两年后，成长为一名专业军士长。

2003年5月，王现伟任连长不满两年，组织上将他破格提升为副营职修理所长。正当他的事业蒸蒸日上时，爱的小巢却遭遇命运风暴。2006年11月20日，妻子刘粹红患上脑梗死、脑梗死和全身爆发性血栓。医生说，即便抢救过来，也是“植物人”。

“有一口气，我就守着！”这位铮铮铁汉，硬是把绝症妻子从死亡线上拉了回来。

在他的精心护理下，刘粹红四肢慢慢有了知觉。2009年的一个冬天，王现伟下班回家，看到惊喜一幕：“她把被子卷得像麻花一样，她会走了，能干家务了。”

当年主治医生得知这一恢复过程，十分惊叹：“天下所有良药都比不上真情有效！”



赵克信



全国道德模范王现伟



一等功臣郑守勇



老红军熊玉坤



巢湖退伍老兵苏立新



宣城老兵吴根深



南小勇

熊玉坤：峥嵘岁月，他是九死一生的“铁金刚”

荣获三级八一勋章、三级独立自由勋章、三级解放勋章和二级红星功勋荣誉章

1935年4月，熊玉坤参加红军，同年8月随红四方面军开始二万五千里长征。他先后参加过百团大战、反“扫荡”作战、挺进大别山和淮海战役、渡江战役等著名的战斗战役，曾3次受重伤，九死一生，被誉为“铁金刚”。

1945年7月，熊玉坤在攻打山西沁县城的战斗中负伤，子弹穿腹而过，生命危在旦夕，连医生都说没有希望了，说着就要把他送到庙里去（就是当时的太平间）。

后来熊玉坤被送到山上打麦场的房子里躺了31天，在当地老百姓和医护人员的细心照料下，身体渐渐康复。

伤好后，熊玉坤又受命回去当副营长。战斗打响前几分钟，先头部队首先将电线掐断，防止日军前来支援，然后发动突袭，在不伤一兵一卒的情况下，20分钟不到的时间就拿下皇协军保安团。

如今，已有95岁高龄的熊玉坤依旧神采奕奕、耳聪目明、身板硬朗，篆书书法、书店淘书和摄影都是他的“健康经”。

熊玉坤爱淘书，一淘新书，二淘军史书籍，他说看新书使思想不落伍，看军史不忘历史。离休后，照相机成了熊玉坤的好伙伴。平时散步时，他总是随身携带相机，遇到好景色掏出便拍，像个年轻人一样生气勃勃。

南小勇：他出现在女儿的语文课本上

荣立三等功3次

1998年夏，大暴雨。几十万解放军朝着大江挺进，南小勇也在其中，他被派到安徽省枞阳县桂坝镇执行抗洪抢险任务。

从小在长江边长大的南小勇水性极好，所以每次发生管涌，他总是第一个站出来潜到水里去摸排。因为表现好，他被授予三等功。

几年后，南小勇在女儿的小学语文课本中看见了自己。那是一张讲述抗洪抢险的课文，他一眼就认出其中一副插图里有自己的背影，激动地指给女儿看。“别人可能认不出，但我经历过，我知道那一定是我。”

荣誉接踵而至。2003年、2010年，南小勇又先后荣获两次三等功。2013年，他还从20多万人中脱颖而出，被评为南京军区“何祥美式爱军精武标兵”。此时，他已从作战部队调到安徽省军区，以教员身份负责军事集训工作。这些年来，他“培训”出来的“学生”早已不下千人。

南小勇还在作战部队时，和妻女两地分居。每到节假日，妻子都会带着女儿去部队探亲。女儿两岁那年的冬天特别冷，母女二人倒了五趟车，才辗转来到南小勇所在的部队。

虽然时隔数年，但说起这些往事，南小勇还是很愧疚，“因为陪家人的时间特别少，所以我特别宠爱女儿，只要我一回家，她上网，玩iPad我都默许。我爱人常说，我是女儿身后的一棵大树。”

苏立新：走到哪里，我都是一个兵

荣立二等功、三等功各一次

24年前，他走下战场，成了新一代最可爱的人。如今，他从一名保卫科干事走上了保安的工作岗位。今年48岁的他，走到哪里都永葆军人本色。他，就是苏立新，一位曾参加过对越防御作战的老兵。

苏立新是巢湖人，1983年，17岁的苏立新参军来到河北省邯郸市，当了一名炮兵。1986年9月随部队开赴云南省文山州参加对越防御作战前线。在老山前线，他在“猫耳洞”里住过了400多个日夜。

“敌军很狡猾，不分昼夜来偷袭。”苏立新说，既然上了战场，他和战友们随时为战争做好牺牲的准备。一次敌人偷袭时，敌军的一颗炮弹飞到他身边不远的石头上，弹片炸伤了他左腿外侧，留下一道11厘米的伤疤，至今伤疤仍然清晰可见。

在多次短兵相接的激烈战斗中，苏立新凭着勇敢多次立下战功，其中二等功、三等功各一次。

1989年1月退伍回到家乡，苏立新被分配到原巢湖市水泥厂，当上一名保卫科干事。虽然不同于战场，但他仍兢兢业业地做好厂区的保卫工作。

2004年，企业改制，苏立新与大多数职工一起下了岗。为保持军人本色，下岗后不久，他应聘当了一名保安。

他现在工作的地方在巢湖东门交警队驾校，虽然月工资只有1350元，但他很满足。他现在居住的地方，是原巢湖市水泥厂宿舍，苏立新和家人居住了20多年。

“有时别人也说三道四，认为当保安是件丢人的事。”苏立新说，有人劝他另谋职业，但他说：“无论走到哪里，在什么岗位，我都是一个兵。”

吴根深：曾受胡志明接见的铁道兵

被越南授予85勋章

吴根深，原名吴大海，安徽宣城人，是一名身负三处战伤（6级伤残）的光荣铁道兵老战士，在上个世纪六十年代曾赴越南参加过援越抗美战争。

1965年元月，18岁的吴根深参军入伍，同年4月，党中央和毛主席作出了援越抗美的伟大决定，吴根深所在的师于1965年8月12日入越参战。

在部队的几年间，吴根深连续几年都被评为“五好战士”，立过不少战功，被越南授予85勋章一枚。同时随该63团政委多次受到越南主席胡志明的接见。

1968年6月，吴根深在凉山执行任务时受伤，由部队野战医院护送到国内广西医院进行救治。说到这里，吴根深卷起裤腿，指着腿上的伤疤告诉记者：在越南战场的四年间，他的腿上、腰椎和脑部三处受了伤，后来被判定是6级战伤。

吴根深伤愈退伍后，回到宣城老家，做过车队长，市场经济后，他成为运输公司的经理。如今退休在家的吴根深依然坚持锻炼身体。每天早晨他爬爬敬亭山，到宛陵湖绕一圈回家，平均一天要走二三十多里路。